

银行结构与中小企业融资

陈明华

(恒丰银行杭州分行,浙江 杭州 310000)

摘要:近年来,我国的经济领域飞速发展,中小企业也迎来了更加广阔的发展时期。但是不容忽视的是,在中小企业的发展进程中,始终存在融资难的困难和问题,在一定程度上阻碍了中小企业的发展态势。本文首先对中国中小企业融资困境的表现进行分析后,就融资困境提出了解决对策,可为中小企业摆脱融资困扰提供参考。

关键词:中小企业;融资问题;措施分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.054

1 我国中小企业现状及问题

1.1 中小企业数量规模庞大

中小企业是指在我国境内依法设立的可以满足社会需要并且能增加就业,居于中小型生产规模的各种形式的企业。从整个国民经济行业规模来看,中小企业占绝大多数,不仅包括行业大类,还包括各种行业种类和行业小类。中小企业与大型企业相比,员工规模和经营模式都存在较大的差异。

1.2 中小企业持续发展难度大

近年来,随着宏观调控效应的逐渐显现,以及各界对环境保护的支持力度,我国中小企业正处于快速发展阶段,企业的经营环境也在不断变化,但是由于发展所需要耗用的能源、原材料价格上涨,对中小企业的发展造成巨大的压力,随之中小企业出现了成本费用增加和利润空间缩小的问题;中小企业发展基础较为薄弱,生产规模也较小,产业结构优化不足,没有足够的优质产品,企业没有足够的资金进行科研,企业上下缺乏创新人才等,以至于无法抵挡市场竞争带来的压力。

1.3 互联网金融融资平台管控机制不健全

当前很多西方国家在互联网金融融资平台的管控方面已经形成了较为完善的管理机制,但是在我国中小企业融资的具体法律管控方面始终存在一定的问题和不足,体制机制始终没有进一步的健全和完善。总而言之,我国当前已经逐渐认识到强化互联网金融融资平台管控的重要意义,近年来已经发布了诸多法律法规,对其进行科学合理的管控和约束,并进一步明确了借贷双方的基本权利和义务,对在互联网金融融资平台中出现的违法犯罪行为进行针对性的打击。在中小企业的融资阶段特别是网络贷款的产品管控以及社会监督等方面始终缺少必要的法律和法规,在风险管控方面仍然存在不足。

1.4 部分中小企业的信用等级水平较低

在企业的运营中,信用始终是企业发展的根本性因素,也影响了企业能否顺利进行融资和借贷。中小企业的信用等级水平越高就能更快更好的从金融机构中得到必要的融资资金,但是在发展进程中,很多中小企业其自身的信用等级水平仍旧较低,甚至有些企业的管理者缺少必要的信用认识,在借贷还贷等方面依然存在很多问题。更有甚者,有些企业的管理者仍然存在恶意骗贷的问题和情况,企业发现自身难以偿还贷款时立即申请破产,以避免还贷。这样的问题既造成了借款方的巨大经济损失,也影响了互联网金融领域的发展。

2 中小企业融资发展的对策与创新

2.1 科学组建政策性金融机构

政府应在解决中小企业融资问题中发挥好主导引领作用,要持续对市场各类主体进行必要的引导、扶持和监管。对于中小企业融资方面所存在的现实困境,政府可加强宏观规划与指导,从专项响应并贯彻落实国家金融政策的角度出发,研究组建国家政策性金融机构,面向中小企业群体提供更为多样化的融资服务,保障中小企业享有更加公平的融资机会。国家政策性金融机构应持续为中小企业数量的增加、规模的扩大、效益的提升贡献更多力量,确保中小企业始终处于一个健康良性的市场经济金融环境中。

2.2 始终与技术紧密结合

作为“互联网+”供应链融资模式的关键点,未来技术发展将不断推动供应链融资模式发展,注入新的活力。从供应链金融的发展史中,技术始终是供应链金融模式变化的主要推动力。随着越来越多的新型技术投入到供应链中,供应链融资模式不断完善,成本逐步下降,流程逐步简便,企业融资效率大大提高。仅从近年来的技术就可以看到,区块链技术支撑了供应链金融的安全性,对资金变化和支付使用产生了巨大影响。大数据技术和物联网技术的出现,分别降低了融资成本和风险以及提高了供应链融资的管理效率。未来,人工智能技术及其他新技术的运用都会导致金融体系的巨大变化,因此,始终与技术紧密结合将会成为“互联网+”供应链金融未来发展主要推动力。

2.3 拓宽融资渠道

我国资本市场有各种金融工具,而中小企业要想融资,必须基于现实,寻找适合自己的融资渠道。内源融资,在市场经济中,中小企业通过内源融资是对企业深入挖掘原有闲置资产的再次使用,而且企业资金的所有权与控制权并未发生转移。民间融资,中小企业可以尝试试进行短期融资,通过利用典当行等完成融资;融资租赁筹资,本质上也算是金融交易,融资是目的,租赁只是手段。由于中小企业资金规模小,寻求担保的条件又比较高,为了完成融资需要,就可以通过融资租赁增加企业的现金流,赚取利差。风险融资,它是一种昂贵的资金来源,但它是新兴公司(尤其是高新技术公司)的可行资金来源。风险融资与银行贷款不同,风险融资更偏向于高风险项目及高风险后隐藏的高收益,更多的是关注未来的收益和企业的发展潜力。

2.4 提高从业人员质量

“互联网+”供应链金融模式的出现对原本的从业人员素质提出了较大考验,互联网技术的运用提高了从业人员对网络平台操作能力的要求。相关机构应当加强人员互联网技术培训,逐步建立供应链金融从业人员考核标准和培养体系,从内部发掘优秀人才。人员素质提高既减轻了人员成本,有效完善了金融风险体系,也提高了中小企业使用供应链金融时的客户体验,增加了使用积极性。

3 结束语

在中小企业的发展进程中,融资难问题始终限制了中小企业的发展进程,因此在当前互联网金融的影响之下,需要进一步探索中小企业融资发展的对策和创新路径,本文从互联网金融发展现状入手,分析了当前中小企业融资发展所面临的主要问题,并有针对性的提出具体的解决和创新对策,希望能够进一步推动中小企业未来融资的顺利进行。

参考文献

- [1]梅小娇.如何完善中小企业融资问题探析[J].中国集体经济,2021(1):103-104.
- [2]王创柱.关于中小企业融资存在的问题分析[J].中国中小企业,2020(11).

作者简介:陈明华,恒丰银行杭州分行副行长。